
一．选择题（共38小题）
1．（2017秋•大埔县期末）下列函数中y随x增大而减少的有（　　）
①y=2x ②y=2+2x ③y=2﹣3x ④y=﹣8x．
A．1个
B．2个
C．3个
D．4个
【分析】根据一次函数的性质求解．
【解答】解：对于函数y=2x，y=2+2x，y随x的增大而增大；对于y=2﹣3x，y=﹣8x，随x的增大而减小．
故选：B．
【点评】本题考查了一次函数的性质：y=kx+b（k≠0），当k＞0，y随x的增大而增大，函数从左到右上升；k＜0，y随x的增大而减小，函数从左到右下降．
　
2．（2017秋•雅安期末）已知正比例函数y=kx的函数值y随x的增大而增大，则一次函数y=x﹣k的图象是（　　）
A．[image: image1.png]



B．[image: image2.png]



C．[image: image3.png]



D．[image: image4.png]



【分析】由正比例函数的性质可求得k的取值范围，再结合一次函数的解析式进行判断即可．
【解答】解：
∵正比例函数y=kx的函数值y随x的增大而增大，
∴k＞0，
∴﹣k＜0，
∴在一次函数y=x﹣k中，y随x的增大而增大，且与y轴的交点在x轴的下方，
故选：B．
【点评】本题主要考查正比例函数和一次函数的性质，利用函数的性质先求得k的取值范围是解题的关键．
　
3．（2017•碑林区校级一模）正比例函数y=kx，当x每增加3时，y就减小4，则k=（　　）
A．[image: image5.png]



B．﹣[image: image6.png]



C．[image: image7.png]



D．﹣[image: image8.png]



【分析】由于自变量增加3，函数值相应地减少4，则y﹣4=k（x+3），然后展开整理即可得到k的值．
【解答】解：根据题意得y﹣4=k（x+3），
y﹣4=kx+3k，
而y=kx，
所以3k=﹣4，解得k=﹣[image: image9.png]


．
故选：D．
【点评】本题考查了待定系数法求正比例函数的解析式：设正比例函数解析式为y=kx，然后把一个点的坐标代入求出k即可得到正比例函数解析式．
　
4．（2017•曲江区模拟）已知正比例函数y=（m﹣1）x，若y的值随x的增大而增大，则点（m，1﹣m）所在的象限是（　　）
A．第一象限
B．第二象限
C．第三象限
D．第四象限
【分析】根据题意得不等式，于是得到结论．
【解答】解：∵正比例函数y=（m﹣1）x，若y的值随x的增大而增大，
∴m﹣1＞0，
∴m＞1，
∴1﹣m＜0，
∴点（m，1﹣m）所在的象限是第四象限，
故选：D．
【点评】本题考查的是正比例函数的性质，熟知正比例函数y=kx（k≠0）中，当k＞0时，y随x的增大而增大；当k＜0时，y随x的增大而减小是解答此题的关键．
　
5．（2017•奉贤区二模）直线y=（3﹣π）x经过的象限是（　　）
A．一、二象限
B．一、三象限
C．二、三象限
D．二、四象限
【分析】先根据正比例函数的解析式判断出k的值，再根据一次函数的图象与系数的关系即可得出结论．
【解答】解：∵直线y=（3﹣π）x中，k＜0，
∴此直线经过二、四象限．
故选：D．
【点评】此题考查的是正比例函数的图象与系数的关系，即一次函数y=kx（k≠0）中，当k＜0⇔y=kx的图象在二、四象限．
　
6．（2017•陕西模拟）正比例函数y=（2k+1）x，若y随x增大而减小，则k的取值范围是（　　）
A．k＞﹣[image: image10.png]



B．k＜﹣[image: image11.png]



C．k=[image: image12.png]



D．k=0
【分析】根据正比例函数图象与系数的关系列出关于k的不等式2k+1＜0，然后解不等式即可．
【解答】解：∵正比例函数 y=（2k+1）x中，y的值随自变量x的值增大而减小，
∴2k+1＜0，
解得，k＜﹣[image: image13.png]


；
故选：B．
【点评】本题主要考查正比例函数图象在坐标平面内的位置与k的关系．解答本题注意理解：直线y=kx所在的位置与k的符号有直接的关系．k＞0时，直线必经过一、三象限，y随x的增大而增大；k＜0时，直线必经过二、四象限，y随x的增大而减小．
　
7．（2017•西安模拟）如果y=（1﹣m）x[image: image14.png]


是正比例函数，且y随x的增大而减小，则m的值为（　　）
A．m=﹣[image: image15.png]



B．m=[image: image16.png]



C．m=3
D．m=﹣3
【分析】先根据正比例函数的定义列出关于m的不等式组，求出m的值即可．
【解答】解：∵y=（1﹣m）x[image: image17.png]


是正比例函数，且y随x的增大而减小，
∴[image: image18.png]n’-2=1
1m0



，
∴m=[image: image19.png]


，
故选：B．
【点评】本题考查的是正比例函数的定义和性质，即形如y=kx（k≠0）的函数叫正比例函数．
　
8．（2017春•文安县期末）已知正比例函数y=（k+5）x，且y随x的增大而减小，则k的取值范围是（　　）
A．k＞5
B．k＜5
C．k＞﹣5
D．k＜﹣5
【分析】根据正比例函数图象的特点可直接解答．
【解答】解：∵正比例函数y=（k+5）x中若y随x的增大而减小，
∴k+5＜0．
∴k＜﹣5，
故选：D．
【点评】此题比较简单，考查的是正比例函数y=kx（k≠0）图象的特点：
当k＞0时，y随x的增大而增大；
当k＜0时，y随x的增大而减小．
　
9．（2017春•朝阳区期末）图象过点（0，0）且y随x的增大而减小的函数表达式为（　　）
A．y=x
B．y=﹣x
C．y=x+1
D．y=﹣x﹣1
【分析】根据正比例函数的性质进行选择即可．
【解答】解：∵图象过点（0，0）且y随x的增大而减小
∴此函数为正比例函数且k＜0，
∴y=﹣x，
故选：B．
【点评】本题考查了正比例函数的性质，掌握正比例函数y=kx中，当k＞0时，图象过第一、三象限，y随x的增大而增大；当k＜0时，图象过第二、四象限，y随x的增大而减小是解题的关键．
　
10．（2017春•尚志市期末）下列函数中，y随x的增大而减小的函数是（　　）
A．y=﹣2x+8
B．y=3x+5
C．y=4x﹣3
D．y=6x
【分析】由一次函数的增减性，当k＜0时，y随x的增大而减小，可求得答案．
【解答】解：在y=﹣2x+8中，k=﹣2＜0，故y随x的增大而减小，故A正确；
在y=3x+5中，k=3＞0，故y随x的增大而增大，故B不正确；
在y=4x﹣3中，k=4＞0，故y随x的增大而增大，故C不正确；
在y=6x中，k=6＞0，故y随x的增大而增大，故D不正确；
故选：A．
【点评】本题主要考查一次函数的性质，掌握一次函数的增减性是解题的关键，即在y=kx+b（k≠0）中，当k＜0时，y随x的增大而减小，当k＞0时，y随x的增大而增大．
　
11．（2017春•江海区期末）下列函数中，经过一、二、四象限的函数是（　　）
A．y=7
B．y=﹣2x
C．y=﹣2x﹣7
D．y=﹣2x+7
【分析】根据一次函数图象与系数的关系解答．
【解答】解：函数经过第二、四象限，则一次函数y=kx+b中的k＜0，b＞0．观察选项，D选项符合题意．
故选：D．
【点评】本题考查的是一次函数的性质，熟知一次函数的图象与系数的关系是解答此题的关键．
　
12．（2017春•越秀区期末）关于正比例函数y=﹣2x，下列结论中正确的是（　　）
A．函数图象经过点（﹣2，1）
B．y随x的增大而减小
C．函数图象经过第一、三象限
D．不论x取何值，总有y＜0
【分析】根据正比例函数图象上的坐标特征，正比例函数图象的性质对各选项分析判断后利用排除法求解．
【解答】解：A、当x=﹣2时，y=﹣2×（﹣2）=4，即图象经过点（﹣2，4），不经过点（﹣2，1），故本选项错误；
B、由于k=﹣2＜0，所以y随x的增大而减小，故本选项正确；
C、由于k=﹣2＜0，所以图象经过二、四象限，故本选项错误；
D、∵x＞0时，y＜0，
x＜0时，y＞0，
∴不论x为何值，总有y＜0错误，故本选项错误．
故选：B．
【点评】本题考查了正比例函数的性质，是基础题，熟记正比例函数图象上的坐标特征，正比例函数图象的性质是解题的关键．
　
13．（2017春•佛坪县期末）已知正比例函数y=（k﹣2）x的图象经过第一、三象限，则k的值可能是（　　）
A．﹣2
B．2
C．3
D．0
【分析】根据正比例函数的性质进行选择即可．
【解答】解：∵正比例函数y=（k﹣2）x的图象经过第一、三象限，
∴k﹣2＞0，
∴k＞2，
故选：C．
【点评】本题考查了正比例函数的性质，掌握正比例函数y=kx中，当k＞0时，图象过第一、三象限，当k＜0时，图象过第二、四象限是解题的关键．
　
14．（2016秋•太原期末）对于正比例函数y=2x，下列判断正确的是（　　）
A．自变量x的值毎增加1，函数y的值增加2
B．自变量x的值毎增加1，函数y的值减少2
C．自变量x的值毎增加1，函数y的值增加[image: image20.png]



D．自变量x的值毎增加1，函数y的值减少[image: image21.png]



【分析】首先根据正比例函数的比例系数的符号确定其增减性，然后确定增加1函数值的增加量即可．
【解答】解：∵y=2x中k=2＞0，
∴y随着x的增大而增大，
∴当自变量x的值每增加1，函数值y增加2，
故选：A．
【点评】此题考查了正比例函数的性质，能够根据正比例函数的比例系数确定其增减性是解答本题的关键，难度不大．
　
15．（2016秋•南海区期末）下列正比例函数中，y的值随着x值的增大而减小的是（　　）
A．[image: image22.png]v=G/2/3)x




B．[image: image23.png]



C．y=2x
D．y=0.2x
【分析】根据正比例函数的增减性确定正确的选项即可．
【解答】解：∵y=kx中，y随着x的增大而减小，
∴k＜0，
∴A选项符合，
故选：A．
【点评】本题考查的是正比例函数的性质，熟知正比例函数的增减性是解答此题的关键．
　
16．（2017春•秀屿区期末）下列函数中，y随x增大而减少的是（　　）
A．y=2x﹣1
B．y=﹣x+3
C．y=[image: image24.png]


x+2
D．y=2x
【分析】根据一次函数的性质，k＜0，y随x的增大而减少，找出各选项中k值小于0的选项即可．
【解答】解：A、C、D选项中的函数解析式k值都是正数，y随x的增大而增大，
B选项y=﹣x+3中，k=﹣1＜0，y随x的增大而减少．
故选：B．
【点评】本题考查了一次函数的性质，主要利用了当k＞0时，y随x的增大而增大；当k＜0时，y随x的增大而减小．
　
17．（2017春•门头沟区期末）直线y=2x经过（　　）
A．第二、四象限
B．第一、二象限
C．第三、四象限
D．第一、三象限
【分析】根据正比例函数的图象和性质可得答案．
【解答】解：∵k=2＞0，
∴y=2x经过第一、三象限，
故选：D．
【点评】本题主要考查正比例函数的性质，熟练掌握正比例函数的图象和性质是解题的关键．
　
18．（2017秋•历城区期中）下列函数中，y随x的增大而增大的函数是（　　）
A．y=3﹣x
B．y=﹣0.5x
C．y=﹣2x+1
D．y=[image: image25.png]


x
【分析】根据一次函数的性质对各选项进行逐一分析即可．
【解答】解：A、∵y=3﹣x中k=﹣1＜0，∴y随x的增大而减小，故本选项错误；
B、∵y=﹣0.5x中k=﹣0.5＜0，∴y随x的增大而减小，故本选项错误；
C、∵y=﹣2x+1中k=﹣2＜0，∴y随x的增大而减小，故本选项错误．
D、∵y=[image: image26.png]


x中k=[image: image27.png]


＞0，∴y随x的增大而增大，故本选项正确；
故选：D．
【点评】本题考查的是一次函数的性质，熟知一次函数y=kx+b（k≠0）中，当k＞0时y随x的增大而增大是解答此题的关键．
　
19．（2017秋•古田县校级期中）下列函数：①y=﹣3x，②y=（[image: image28.png]


﹣[image: image29.png]


）x+4，③y=3x﹣4，④y=6﹣2x，其中y随x的增大而减小的有（　　）
A．1个
B．2个
C．3个
D．4个
【分析】根据一次函数的性质，当x的系数为负时，y随x增大而减小，x的系数为负是①②④．
【解答】解：∵y随x增大而减小，
∴k＜0，
∴①②④满足条件．
故选：C．
【点评】根据一次函数y=kx+b的性质，当k＜0时，y随x增大而减小．
　
20．（2017春•江津区期中）已知函数y=（a﹣1）x的图象过一、三象限，那么a的取值范围是（　　）
A．a＞1
B．a＜1
C．a＞0
D．a＜0
【分析】根据正比例函数y=（a﹣1）x的图象经过第一、三象限列出关于a的不等式a﹣1＞0，通过解该不等式即可求得a的取值范围．
【解答】解：∵正比例函数y=（a﹣1）x的图象经过第一、三象限，
∴a﹣1＞0，
∴a＞1，
故选：A．
【点评】本题主要考查一次函数图象在坐标平面内的位置与k、b的关系．解答本题注意理解：直线y=kx+b所在的位置与k、b的符号有直接的关系．k＞0时，直线必经过一、三象限．k＜0时，直线必经过二、四象限．b＞0时，直线与y轴正半轴相交．b=0时，直线过原点；b＜0时，直线与y轴负半轴相交．
　
21．（2017秋•章丘市校级期中）正比例函数y=kx（k≠0）的函数值y随x的增大而增大，则一次函数y=﹣x﹣k的图象是（　　）
A．[image: image30.png]



B．[image: image31.png]



C．[image: image32.png]



D．[image: image33.png]



【分析】先根据正比例函数y=kx（k是常数，k≠0）的函数值y随x的增大而增大判断出k的符号，再根据一次函数的图象与系数的关系即可得出结论．
【解答】解：∵正比例函数y=kx（k是常数，k≠0）的函数值y随x的增大而增大，
∴k＞0，
∵一次函数y=﹣x﹣k，
∴k′=﹣1＜0，b=﹣k＜0，
∴此函数的图象经过二三四象限．
故选：B．
【点评】本题考查的是一次函数的图象与系数的关系，熟知一次函数y=kx+b（k≠0）中，当k＜0，b＞0时函数的图象在一、二、四象限是解答此题的关键．
　
22．（2017春•武城县月考）经过第一、二、四象限的函数是（　　）
A．y=7
B．y=﹣2x
C．y=7﹣2x
D．y=﹣2x﹣7
【分析】根据函数的性质逐项判断即可．
【解答】解：
函数y=7是经过点（0，7）且与x轴平行的直线，图象经过第一、二象限，故A不符合题意；
函数y=﹣2x是经过二、四象限的函数，故B不符合题意；
函数y=7﹣2x，y随x的增大而减小，且经过点（0，7），图象经过一、二、四象限，故C符合题意；
函数y=﹣2x﹣7，y随x的增大而减小，且经过点（0，﹣7），则图象经过二、三、四象限，故D不符合题意，
故选：C．
【点评】本题主要考查一次函数的图象和性质，掌握一次函数图象的位置是解题的关键．
　
23．（2017秋•西乡塘区校级月考）正比例函数y=3x的图象经过的象限为（　　）
A．一、二
B．一、三
C．二、四
D．三、四
【分析】根据k=3＞0和正比例函数的性质即可得到答案．
【解答】解：∵k=3＞0，
∴正比例函数y=3x的图象经过一、三象限．
故选：B．
【点评】本题主要考查对正比例函数的性质的理解和掌握，能熟练地运用正比例函数的性质进行说理是解此题的关键．
　
24．（2017春•江津区月考）下列各函数中，x逐渐增大y反而减少的函数是（　　）
A．[image: image34.png]



B．[image: image35.png]



C．y=4x+1
D．y=4x﹣1
【分析】在一次函数y=kx+b（k≠0）中，当k＞0时，y随x的增大而增大；当k＜0时，y随x的增大而减小．由此即可判定正确的选择项．
【解答】解：A、函数y=﹣[image: image36.png]


x中，k=﹣[image: image37.png]


＜0，y随x的增大而减小，故本选项正确．
B、函数y=[image: image38.png]


x中，k=[image: image39.png]


＞0，y随x的增大而增大，故本选项错误．
C、函数y=4x+1中，k=4＞0，y随x的增大而增大，故本选项错误．
D、函数y=4x﹣1中，k=4＞0，y随x的增大而增大，故本选项错误．
故选：A．
【点评】考查了正比例函数和一次函数的性质．在函数y=kx+b中，y随x的变化主要由k值决定．k＞0时，y随x的增大而增大；k＜0时，y随x的增大而减小．
　
25．（2016•贵港二模）已知正比例函数y=（m﹣3）x的图象过第二、四象限，则m的取值范围是（　　）
A．m≥3
B．m＞3
C．m≤3
D．m＜3
【分析】直接利用正比例函数的定义得出m的取值范围即可．
【解答】解：∵正比例函数y=（m﹣3）x的图象过第二、四象限，
∴m﹣3＜0，
解得：m＜3．
故选：D．
【点评】此题主要考查了正比例函数的性质，正确把握正比例函数的性质是解题关键．
　
26．（2016•陕西校级模拟）对于正比例函数y=﹣2x，当自变量x的值增加1时，函数y的值增加（　　）
A．[image: image40.png]



B．[image: image41.png]



C．2
D．﹣2
【分析】本题中可令x分别等于a，a+1；求出相应的函数值，再求差即可解决问题．
【解答】解：令x=a，则y=﹣2a；
令x=a+1，则y=﹣2（a+1）=﹣2a﹣2，
所以y减少2；
故选：D．
【点评】本题考查了正比例函数的性质，只需进行简单的推理即可解决问题．
　
27．（2016•碑林区校级四模）对于正比例函数y=kx（k≠0），当自变量x的值减小2时，函数y的值减小﹣6，则k的值为（　　）
A．[image: image42.png]



B．[image: image43.png]



C．3
D．﹣3
【分析】由于自变量x减小2，y的值减小﹣6，则y+6=k（x﹣2），然后把y=kx代入可求出k的值．
【解答】解：根据题意得y+6=k（x﹣2），
即y+6=kx﹣2k，
而y=kx，
所以﹣2k=6，解得k=﹣3．
故选：D．
【点评】本题考查了待定系数法求正比例函数的解析式：设正比例函数解析式为y=kx（k≠0），然后把一组对应值代入求出k即可得到正比例函数解析式．
　
28．（2016•碑林区校级四模）已知正比例函数y=（m﹣1）x的图象上两点A（x1，y1），B（x2，y2），当x1＜x2时，有y1＞y2，那么m的取值范围是（　　）
A．m＜1
B．m＞1
C．m＜2
D．m＞0
【分析】据正比例函数的增减性可得出（m﹣1）的范围，继而可得出m的取值范围．
【解答】解：根据题意，知：y随x的增大而减小，则m﹣1＜0，即m＜1．
故选：A．
【点评】能够根据两点坐标之间的大小关系，判断变化规律，再进一步根据正比例函数图象的性质：当k＞0时，y随x的增大而增大；当k＜0时，y随x的增大而减小．列不等式求解集．
　
29．（2016春•长春期末）已知函数y=（k﹣3）x，y随x的增大而减小，则常数k的取值范围是（　　）
A．k＞3
B．k＜3
C．k＜﹣3
D．k＜0
【分析】先根据正比例函数的性质列出关于k的不等式，求出k的取值范围即可．
【解答】解：∵函数y=（k﹣3）x，y随x的增大而减小，
∴k﹣3＜0，解得k＜3．
故选：B．
【点评】本题考查的是正比例函数的性质，熟知正比例函数的增减性是解答此题的关键．
　
30．（2016春•苏仙区期末）对于函数y=﹣2x（k是常数，k≠0）的图象，下列说法不正确的是（　　）
A．是一条直线
B．过点（﹣1，2）
C．y随着x增大而增大
D．经过二、四象限
【分析】根据正比例函数的性质进行解答即可．
【解答】解：A、∵函数y=﹣2x是正比例函数，∴此函数的图象是一条直线，故本选项正确；
B、∵当x=﹣1时，y=2，∴过点（﹣1，2），故本选项正确；
C、∵k=﹣2＜0，∴y随着x增大而减小，故本选项错误；
D、∵k=﹣2＜0，∴函数图象经过二四象限，故本选项正确．
故选：C．
【点评】本题考查的是正比例函数的性质，熟知正比例函数的增减性是解答此题的关键．
　
31．（2016春•大兴区期末）下列关于正比例函数y=3x的说法中，正确的是（　　）
A．当x=3时，y=1
B．它的图象是一条过原点的直线
C．y随x的增大而减小
D．它的图象经过第二、四象限
【分析】根据正比例函数的性质对各选项进行逐一分析即可．
【解答】解：A、当x=3时，y=9，故本选项错误；
B、∵直线y=3x是正比例函数，∴它的图象是一条过原点的直线，故本选项正确；
C、∵k=3＞0，∴y随x的增大而增大，故本选项错误；
D、∵直线y=3x是正比例函数，k=3＞0，∴此函数的图象经过一三象限，故本选项错误．
故选：B．
【点评】本题考查的是正比例函数的性质，熟知正比例函数的图象与系数的关系是解答此题的关键．
　
32．（2015秋•东方校级期末）关于正比例函数y=﹣2x，下列说法正确的是（　　）
A．y随x的增大而增大
B．图象是经过第一、第二象限的一条直线
C．图象向上平移1个单位长度后得到直线y=﹣2x+1
D．点（1，2）在其图象上
【分析】根据正比例函数图象的性质即可进行解答．
【解答】解：A、k=﹣2，y随x的增大而减小，不符合题意；
B、图象是经过第二、第四象限的一条直线，不符合题意；
C、图象向上平移1个单位长度后得到直线y=﹣2x+1，符合题意；
D、当x=1时，y=﹣2，所以点（1，2）不在其图象上，不符合题意；
故选：C．
【点评】本题考查了正比例函数的性质：它是经过原点的一条直线．当k＞0时，图象经过一、三象限，y随x的增大而增大；当k＜0时，图象经过二、四象限，y随x的增大而减小．要判断一点是否在直线上，只需把点的坐标代入，看是否满足解析式．
　
33．（2016春•宜昌校级期中）关于正比例函数y=﹣3x，下列说法错误的是（　　）
A．图象经过原点
B．其图象是一条直线
C．y随x增大而增大
D．点（﹣2，6）在其图象上
【分析】根据一次函数的性质，对四选项逐个进行判断即可得出结论．
【解答】解：A、显然当x=0时，y=0，故图象经过原点，正确；
B、正比例函数的图象是一条直线，正确；
C、k＜0，应y随x的增大而减小，错误；
D、把x=﹣2代入，得：y=6，正确．
故选：C．
【点评】本题考查了正比例函数的性质，熟练掌握正比例函数的性质是解题的关键．
　
34．（2016春•衡阳县校级期中）关于函数y=﹣2x，下列叙述正确是（　　）
A．函数图象经过点（1，2）
B．函数图象经过第三、四象限
C．y随x的增大而减小
D．不论x取何值，总有y＜0
【分析】根据正比例函数的性质应用判断即可．
【解答】解：A、错误．函数图象经过点（1，﹣2）．
B、错误．函数图象经过二、四象限．
C、正确．因为k=﹣2＜0，y随x的增大而减小．
D、错误．因为x＜0时，y＞0．
故选：C．
【点评】本题考查正比例函数的性质，记住正比例函数的性质是解题的关键，属于基础题，中考常考题型．
　
35．（2016秋•当涂县校级期中）已知正比例函数y=kx的函数值y随x的增大而增大，则一次函数y=kx+k的图象可能是（　　）
A．[image: image44.png]



B．[image: image45.png]



C．[image: image46.png]



D．[image: image47.png]



【分析】先根据正比例函数y=kx的函数值y随x的增大而增大判断出k的符号，再根据一次函数的性质即可得出结论．
【解答】解：∵正比例函数y=kx的函数值y随x的增大而增大，
∴k＞0，
∵b=k＞0，
∴一次函数y=kx+k的图象经过一、二、三象限，
故选：A．
【点评】本题考查的是一次函数的图象与系数的关系，即一次函数y=kx+b（k≠0）中，当k＞0，b＞0时函数的图象在一、二、三象限．
　
36．（2016春•新泰市校级月考）下列函数，y随x增大而减小的是（　　）
A．y=10x
B．y=x﹣1
C．y=﹣3+11x
D．y=﹣2x+1
【分析】根据正比例函数与一次函数的性质对各选项进行逐一分析即可．
【解答】解：A、∵y=10x中，k=10＞0，∴y随x增大而增大，故本选项错误；
B、∵y=x﹣1中，k=1＞0，∴y随x增大而增大，故本选项错误；
C、∵y=﹣3+11x中，k=11＞0，∴y随x增大而增大，故本选项错误；
D、∵y=﹣2x+1中，k=﹣2＜0，∴y随x增大而减小，故本选项正确．
故选：D．
【点评】本题考查的是正比例函数与一次函数的性质，熟知一次函数的增减性与系数k的关系是解答此题的关键．
　
37．（2016秋•萧山区月考）正比例函数y=kx的自变量取值增加2，函数值就相应减少2，则k的值为（　　）
A．2
B．﹣2
C．﹣1
D．4
【分析】由题意可知函数图象过（x，y）和（x+2，y﹣2）两点，代入可求得k的值．
【解答】解：
∵正比例函数y=kx的自变量取值增加2，函数值就相应减少2，
∴函数图象过（x，y）和（x+2，y﹣2）两个点，
∴[image: image48.png]v=kx
v-2=k(x+2)



，解得k=﹣1，
故选：C．
【点评】本题主要考查正比例函数的性质，由题意确定出函数图象经过（x，y）和（x+2，y﹣2）两点是解题的关键．
　
38．（2016秋•宜兴市月考）在平面直角坐标系中，正比例函数y=kx．且y的值随x值的增大而减小的图象是（　　）
A．[image: image49.png]



B．[image: image50.png]



C．[image: image51.png]



D．[image: image52.png]



【分析】利用正比例函数的性质可判断k＜0，然后根据正比例函数的图象经过原点和第二、四象限进行判断．
【解答】解：∵正比例函数y=kx，y随x的增大而减小，
∴k＜0，
∴直线y=kx经过原点和第二、四象限．
故选：C．
【点评】本题考查了正比例函数图象：正比例函数y=kx的图象是一条经过原点的直线，当k＞0，直线经过第一、三象限；当k＜0，直线经过第二、四象限．
　
二．填空题（共11小题）
39．（2017•吉林二模）若正比例函数y=（m﹣2）x的图象经过一、三象限，则m的取值范围是　m＞2　．
【分析】先根据正比例函数的图象经过第一、三象限列出关于m的不等式，求出m的取值范围即可．
【解答】解：∵比例函数y=（m﹣2）x的图象经过第一、三象限，
∴m﹣2＞0，
∴m＞2，
故答案为：m＞2．
【点评】本题考查的是一次函数的性质，即一次函数y=kx+b（k≠0），当k＞0时函数图象经过一、三象限．
　
40．（2017•和平区校级模拟）已知正比例函数y=（1﹣2a）x，如果y的值随着x的值增大而减小，则a的取值范围是　a[image: image53.png]


　．
【分析】根据正比例函数的性质可知关于a的不等式，解出即可．
【解答】解：根据y的值随着x的值增大而减小，知k＜0，
即1﹣2a＜0，a＞[image: image54.png]


．
故答案为：a＞[image: image55.png]


．
【点评】了解正比例函数图象的性质：它是经过原点的一条直线．当k＞0时，图象经过一、三象限，y随x的增大而增大；当k＜0时，图象经过二、四象限，y随x的增大而减小．
　
41．（2017春•平塘县期末）对于正比例函数y=mx|m|﹣1，若y的值随x的值增大而减小，则m的值为　﹣2　．
【分析】根据正比例函数的意义，可得答案．
【解答】解：∵y的值随x的值增大而减小，
∴m＜0，
∵正比例函数y=mx|m|﹣1，
∴|m|﹣1=1，
∴m=﹣2，
故答案为：﹣2
【点评】本题考查了正比例函数的定义，形如y=kx，（k是不等于0的常数）是正比例函数．
　
42．（2017春•沧州期末）在函数y=[image: image56.png]


x中，若自变量x的取值范围是50≤x≤75，则函数值y的取值范围为　120≤y≤180　．
【分析】根据正比例函数图象的增减性解答．
【解答】解：∵函数y=[image: image57.png]


x的y随x的增大而增大，
∴当x=50时，y=[image: image58.png]


×50=120．
当x=75时，y=[image: image59.png]


×75=180．
则120≤y≤180．
故答案是：120≤y≤180．
【点评】本题考查了正比例函数的性质．解题时，利用了正比例函数图象的性质．
　
43．（2017春•韶关期末）若正比例函数y=（m﹣1）x[image: image60.png]


，y随x的增大而减小，则m的值是　﹣2　．
【分析】根据正比例函数定义可得m2﹣3=1，再根据正比例函数的性质可得m﹣1＜0，再解即可．
【解答】解：由题意得：m2﹣3=1，且m﹣1＜0，
解得：m=﹣2，
故答案为：﹣2．
【点评】此题主要考查了正比例函数的性质和定义，关键是掌握正比例函数y=kx（k≠0）的自变量指数为1，当k＜0时，y随x的增大而减小．
　
44．（2016秋•双柏县期末）写出一个经过一、三象限的正比例函数　y=5x　．
【分析】先设出此正比例函数的解析式，再根据正比例函数的图象经过一、三象限确定出k的符号，再写出符合条件的正比例函数即可．
【解答】解：设此正比例函数的解析式为y=kx（k≠0），
∵此正比例函数的图象经过一、三象限，
∴k＞0，
∴符合条件的正比例函数解析式可以为：y=5x（答案不唯一）．
故答案为：y=5x．
【点评】本题考查的是正比例函数的性质，即正比例函数y=kx（k≠0）中，当k＞0时函数的图象经过一、三象限．
　
45．（2017春•林州市期末）关于x的正比例函数y=（m+2）x，若y随x的增大而增大，则m的取值范围是　m＞﹣2　．
【分析】根据正比例函数图象的增减性可求出m的取值范围．
【解答】解：根据y随x的增大而增大，知：m+2＞0，
解得m＞﹣2．
故答案为：m＞﹣2
【点评】考查了正比例函数图象的性质：它是经过原点的一条直线．当k＞0时，图象经过一、三象限，y随x的增大而增大；当k＜0时，图象经过二、四象限，y随x的增大而减小．
　
46．（2017春•和平区期末）已知正比例函数y=kx（k是常数，k≠0），y随x的增大而减小，写出一个符合条件的k的值为　﹣1　．
【分析】根据正比例函数的增减性可知k＜0，写出符合条件的k的值即可．
【解答】解：∵正比例函数y=kx（k是常数，k≠0），y随x的增大而增大，
∴k＜0，
∴k的值可以为﹣1．
故答案为：﹣1（答案不唯一）．
【点评】本题考查的是正比例函数的性质，此题属开放性题目，答案不唯一．
　
47．（2017秋•新华区校级期中）若函数y=（1﹣k）x2|k|﹣3是正比例函数，且y随x的增大而减小，则（k﹣3）2017=　﹣1　．
【分析】由正比例函数的定义可求得k的取值，再再利用其增减性进行取舍，代入代数式求值即可．
【解答】解：
∵y=（1﹣k）x2|k|﹣3是正比例函数，
∴2|k|﹣3=1，解得k=2或k=﹣2，
∵y随x的增大而减小，
∴1﹣k＜0，即k＞1，
∴k=2，
∴（k﹣3）2017=（2﹣3）2017=﹣1，
故答案为：﹣1．
【点评】本题主要考查正比例函数性质，掌握正比例函数的增减性是解题的关键，即在y=kx中，当k＞0时，y随x的增大而增大，当k＜0时，y随x的增大而减小．
　
48．（2016春•东莞市期末）一次函数y=（m+2）x，若y随x的增大而增大，则m的取值范围是　m＞﹣2　．
【分析】先根据函数的增减性列出关于m的不等式，求出m的取值范围即可．
【解答】解：∵一次函数y=（m+2）x中，y随x的增大而增大，
∴m+2＞0，解得m＞﹣2．
故答案为：m＞﹣2．
【点评】本题考查的是正比例函数的性质，熟知正比例函数的增减性是解答此题的关键．
　
49．（2016春•通川区期末）结合函数y=﹣2x的图象回答，当x＜﹣1时，y的取值范围　y＞2　．
【分析】先用描点法画出函数y=﹣2x的图象，再根据此函数的图象求出x＜﹣1时，y的取值范围．
【解答】解：令x=0，则y=0；
令x=1，则y=﹣2，
故此函数的图象为：
由此函数图象可知，当x＜﹣1时，y＞2．
故答案是：y＞2．
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【点评】本题考查的是正比例函数的图象，能根据题意画出函数图象，利用数形结合求出y的取值范围是解答此题的关键．
　
三．解答题（共1小题）
50．（2016秋•徐州期末）已知正比例函数y1=﹣2x的图象如图．
（1）在平面直角坐标系中，画出一次函数y2=2x﹣4的图象；
（2）若y2＜y1，则x的取值范围是　x＜1　．
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【分析】（1）利用两点法画图象；
（2）由图象得出取值．
【解答】解：（1）当x=0时，y=﹣4；当y=0时，x=2，
∴与x轴交点为（2，0），与y轴交点为（0，﹣4），
图象如下：
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（2）由图象得：交点为（1，﹣2），
若y2＜y1，则x的取值范围是x＜1．
故答案为：x＜1．
【点评】本题考查了一次函数和正比例函数的图象和性质，熟练掌握利用两点法画一次函数的图象：①与x轴交点为，②与y轴交点；并利用数形结合的方法解决问题．
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